香洲区社会治理创新以党建引领多方联动共治

2018年7月,香洲区 正式启动基层权责改革 赋予镇街更多的事权、财 权和人事权,推动人往基 层走,钱往基层投,政策往 基层倾斜,着力理顺条块 关系,充分调动基层的积 极性,这标志着香洲区社 会治理改革创新进入了新 阶段。 香洲区社会治理创新 可以回溯到2011年,当年 9月,香洲区根据珠海市 委、市政府有关文件精神, 颁发了《关于创新社会管 理加强社会建设的意 见》,这成为香洲区加强和 推进社会治理创新的新起 点。《意见》创造性地提出

的加强和创新社会治理的 工作制度体系,为香洲区 的社会治理工作赋予了新 的时代内涵。 2013年,香洲区安排 财政专项资金,每年设立 1500万元社会建设创新 专项资金,通过购买服务、 配套资助、政府投入等形 式,支持社会组织与社区 居委会、居民自发组织等 在辖区内开展社会治理创 新服务项目。据统计,自 2013年至2018年,全区 累计投入专项资金 5769 万元,其中区级创新项目 累计投入2769万元,各镇 街公益服务项目累计投入 约3000万元,撬动社会资 金约1000多万元,打造了 130多个社会治理创新项 目,服务群众超过147多 万人次,形成了一批有影

了"三大类九大体系""五 大基础平台""四大保障" 初步建立了具有香洲特色

□本报记者 宋爱华 文/图

响力的创新成果,打造了

"以党的引导为核心,以服

务和创新为主线,汇集多

方资源推动社会治理现代

化"的"一核两线·多方聚

力"的社会治理模式。香

洲区各镇街成为一个个温

馨的大家庭,在这里,社区

有温度,邻里似亲人。



社区议事协商为小区解难题。



金婚项目让老人圆了婚纱梦。



翠香街道新村社区居民组织的花灯社,展示了传统艺术之美。

构建以党建引领为核心的社会治理体系

今年,梅华街道南村社区 在老旧小区新城市中心广 场,为新成立的业委会建立 了党支部,通过这个"红色业 委会"的引领,解决了小区环 境卫生等方面的难题,在小 区里开展了采摘节、篮球赛 等活动,在原本人心涣散的 小区里营造出热气腾腾的和 睦氛围。

作为珠海改革开放的前 沿阵地和唯一的主城区,珠 海市香洲区在推动社会治理 创新上,扮演着"探经验、创示 范"的角色。"党建工作是我们 开展社会治理创新的关键点, 只有抓住这个核心,才能引领 全局创新发展。"香洲区委副 书记、政法委书记刘继汉表 示。据了解,香洲区在开展社 会治理创新的过程中,始终坚 持强化党组织在社会治理体 系中的"主心骨"作用,今年以 来香洲区着力构建"三联

三+"城市基层党建模式,进 一步建立健全基层党组织。 在优化区域化党建体系方面, 纵向搭建起"区-镇街-两新 组织-社区-楼宇"的党组织 体系,共建立社区党委126 个,打造党群服务中心139 个。同时通过"相约周二""徒 步工作法""民生微实事""跨 门槛进心坎""党代表驻点社 区"等活动,横向构建起一个 党群服务网格,零距离倾听 群众心声,用最短路径、最快 速度解决群众的小事、急事、 难事。

在推进社区党建网格化 建设方面,建立起镇(街道)-社区-小区三级网络体系,全 区 126 个社区共设置 404 个 网格,配置404名网格长和 1212名网格员。通过社区党 组织-网格党支部-党小组-党员的"四联"形式,推动社 区工作主动下沉、服务居

民。同时,通过党建引领形 成特色化服务发展体系,如 实施"民生微实事""党建助 力人才高地""双带双促"书 记项目等,让党员可以实时 实地联系群众,开创基层服 务新模式。

香洲区还积极探索党建 引领下的多方联动共治机制, 形成了以党组织为核心,居委 会为主导,居民为主体,业委 会、物业公司、驻区单位、群团 组织、社会组织等共同参与的 基层治理架构。2017年初, 拱北街道瞄准老旧小区物业 管理这一难点和堵点,在港 昌、华平、北岭等社区试点实 施"先锋在线"党建项目,通过 "民事民议、民事民决"打造 "四方联动"的社区共治机制, 充分释放出基层党建的强大 张力,持续激发了社区治理的 内生动力,为老旧小区带来勃



社区公益集市营造了和谐的社 区氛围。

◀ 各方心声 ▶

将军山社区居民、拱北金婚 项目负责人孙国荣:

"年轻时生活艰苦,结婚没 有什么仪式,更不要说拍婚纱照 了。拱北街道的金婚项目帮我 们那代人圆了一辈子的婚纱 。现在,香洲区在全区范围内 又为更多的老人举办了金婚庆 典,让他们穿上了婚纱,这真是 一个美好的时代。'

珠海市两新组织党工委首 席党建师、拱北"先锋在线"项目 负责人熊俊超:

"在老旧小区里开展社区治 理工作不容易,我们从党建引领 入手,建立起楼宇党支部,让党 员敢于亮身份为居民办实事,从 而带动四方联动,让整个社区成 为居民自治的一方热土。"

北岭社区党委书记陆燕萍:

"香洲区为社区议事协商项 目设立了专项幸福资金,以此撬 动企业、个人捐款来解决小区的 各种公共问题。这笔资金完全 交由议事代表通过表决来决定 怎么花,从而真正做到了自己的 事情自己做主。"

港昌社区居民、晴朗天空社 工李雪梅:

"老人孩子在社区里都可以 找到各自的活动项目,此外还有 爱心理发、修理电器、爱心茶水 等便民服务,在这样的社区里生 活真的是太幸福了。我从最初 的旁观者变成了一名社工,我的 生活也因此发生了巨大改变,现 在老公孩子都和我一起加入了 社区公益活动的行列。'

新城市中心广场"红色业委 会"副主任华志涛:

"作为老旧小区的居民,我 们希望自己的家园越来越好,也 相信,只要大家一起努力,我们 就有这个能力让它发生改变。 我们新一届业委会的成立虽然 艰难,但一开始就确立了民主公 开透明的监督运作机制。尤其 是议事协商项目的开展,为小区 开展居民自治营造了良好的科 学民主的氛围。此外,作为党 员,我们所坚守的那份责任,让 我们对小区的未来充满信心。"

居民议事协商催生社区自治内生力量

2015年,民政部批复同 意珠海市香洲区为第三批全 国社区治理和服务创新实验 区。香洲区围绕"构建新型社 区治理结构,形成政府治理、 社会调节、居民自治的互动模 式"开展实验探索,推动社区 事务由"他治"向"自治"转变, 社区服务由"单一化"向"多元 化"转变,促进社区治理多元 参与,有力推动社会治理创新 从局部、浅表化逐步走向系统 化和更深层次。

2016年,香洲区启动首 批社区居民议事协商项目,在 南村社区、北岭社区等试点开

展居民议事协商工作,在这个 过程中,各个小区选举产生的 议事代表成为社区自治的内 生力量,在短短一年时间里焕 发出巨大的能量。北岭社区 老旧小区多、商户多,议事协 商项目实施后,出现了公益集 市、小区创意油画班等居民自 发组织起来的活动,吸引了越 来越多的居民加入社区自治 的行列,并成为中坚力量。

目前,香洲区已在全区范 围内推广实施居民议事协商 项目,按照"区域有特色、镇街 有品牌、社区有亮点"的原则, 逐渐打造出议事协商的系列

品牌,如"南村十三条" "议事规 则、"翠香街道议事厅""狮山 街道参与式规划""互联网+ 6D福石微协商""四位一体华 平模式"。

"以前居委会开会要有礼 物,还未必留得住人,现在议 事会开到晚上11时还没有一 个人离开,这种转变实在是太 惊人了。"翠香街道山场社区 党委书记钟雁感慨地说。社 区议事协商通过规则的制定, 让以往吵吵闹闹的会议变成 了高效率的民主会议,解决了 一批社区老大难问题,从而凝 聚了越来越多的民心。

以微公益项目破解社区治理困局

以社区微公益挖掘社区 微小需求,并将之转化为项目 予以实施,是解决群众困难、 让居民享受高品质生活的一 个有利途径。香洲区对于微 公益项目的探索始于2014年, 翠香街道和拱北街道在这方 面率先起步,尝到了头啖汤。

翠香街道以翠香领航社 会组织发展统筹中心为依托, 构建了"社区点菜-中心统 筹-企业自主-社会组织实 施-社会监督-居民受益"的 运作模式,打造出"家门口的 公益"品牌;拱北则成立了珠 海首个社区公益基金,以政府 资金撬动社会各方资源,以社 区公益创投计划的形式,全面 启动社区微公益项目,为拱北 辖区居民带来各个领域、全新 的社会服务。随后各镇街也 开始结合自身特色启动微公 益项目,形成了"公益翠香"

"爱·益拱北""吉聚力量"等9 个街道级创投品牌,撬动社会 资金1000多万元,打造出280 多个公益精品项目,服务120 多万人次。

香洲区社区"微公益"的 创举,激发了社区居民参与公 益的热情,撬动了多方资源, 广泛传递了公益正能量,形成 了"政府搭台-企业参与-社会 组织承接-居民受益-项目监 督"的联动模式。在微公益项 目实施的过程中,各镇街相继 成立了社会组织培育孵化平 台,同时委托第三方社会组织 实行督导与评估,在推动微公 益项目规范化运作与发展的 同时,帮助社会组织、居民自 发组织迅速成长壮大,尤其是 作为社区的内生力量,居民通 过需求表达以及亲身参与,逐 渐成为小区的"意见领袖"和

骨干力量,为社区微公益项目

目、社会建设创新项目,使全 区近147万人得到有效的社 会服务,困难家庭、孤寡老人 等群体感受到了党和政府的 关心、温暖,充分体现了香洲 区委、区政府以人民为中心的 工作宗旨。目前,香洲区的一 系列创新经验已经是墙内开 花墙外香,"微公益""五社联 动""议治相济"等项目,先后 被评为 2015年、2016年、 2017年"全国创新社会治理 典型案例"优秀奖,将军山社 区荣获全国社会工作服务示 范社区, 拱北街道"360参与

注入了持久的生命力。

香洲区社会治理创新之

路走过了难忘的7年,区、镇

街两级扶持的各类公益项

式治理"上榜广东社区治理 十大创新成果,南村社区居 民协商自治模式被中央电视

台进行了报道。